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Φόροι και πλαστικό χρήμα 
«στριμώχνουν» τους επαγγελματίες
Σε ένα νέο φορολογικό πεδίο καλούνται να 

πορευθούν από φέτος οι ελεύθεροι επαγγελ-

ματίες και επιτηδευματίες καθώς, παράλληλα 

με τις αλλαγές στη φορολογία των εισοδημά-

των τους, θα βρεθούν αντιμέτωποι με τις νέες 

ρυθμίσεις για το πλαστικό χρήμα, οι οποίες 

στοχεύουν κυρίως σε κλάδους στους οποί-

ους η φοροδιαφυγή κινείται σε πολύ υψηλά 

επίπεδα. Στο υπουργείο Οικονομικών ευελπι-

στούν ότι η εφαρμογή των προαναφερθεισών 

αλλαγών -με τη συμβολή και των ίδιων των κα-

ταναλωτών, τουλάχιστον ως προς το κομμάτι 

της χρήσης του πλαστικού χρήματος- μπορεί 

να κάνει εμφανή τη διαφορά στα ταμεία του 

κράτους.

Τα περσινά εισοδήματα των ελεύθερων 

επαγγελματιών θα φορολογηθούν φέτος με 

την κλίμακα των μισθωτών, χωρίς όμως να 

δικαιούνται το αφορολόγητο όριο των 8.636 

ευρώ. Οι φορολογικοί συντελεστές ξεκινούν 

από το 22% και φθάνουν μέχρι το 45%, από 

26% έως 33% που ήταν για τα εισοδήματα 

του 2015.

Η νέα κλίμακα ευνοεί όσους δηλώνουν εισο-

δήματα έως 32.700 ευρώ, ενώ οι επιβαρύν-

σεις αρχίζουν από το όριο αυτό και άνω. Ελεύ-

θεροι επαγγελματίες με δηλωθέν εισόδημα 

5.000 ευρώ θα έχουν όφελος 200 ευρώ, με 

10.000 ευρώ εισοδήματος η φορολογική επι-

βάρυνση θα είναι μειωμένη κατά 400 ευρώ, 

ενώ στις 35.000 ευρώ φορολογητέου εισοδή-

ματος προκύπτει επιβάρυνση 351 ευρώ.

Απ’ την άλλη πλευρά, όμως, θα κληθούν 

να καταβάλλουν αυξημένες ασφαλιστικές 

εισφορές, ενώ θα συνεχίσουν να επιβαρύ-

νονται με τέλος επιτηδεύματος 650 ευρώ και 

ειδική εισφορά αλληλεγγύης (2,2% έως και 

10%) για εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ.

Δεν είναι όμως μόνο οι αλλαγές στη φο-

ρολογία των εισοδημάτων των ελεύθερων 

επαγγελματιών. Η πρόθεση της ηγεσίας του 

υπουργείου Οικονομικών να επεκταθεί η χρή-

ση πλαστικού χρήματος στρέφεται κυρίως 

προς την κατεύθυνση των κλάδων όπου ανθεί 

η φοροδιαφυγή.

Το… άγχος των φορολογουμένων να πιάσουν 

τα όρια δαπανών με ηλεκτρονικές πληρωμές, 

προκειμένου να αποφύγουν την πληρωμή 

επιπλέον φόρου (22% επί του ποσού των 

αποδείξεων που… λείπουν), εκτιμάται ότι θα 

οδηγήσει στην αύξηση των αγορών και την 

παροχή υπηρεσιών με πιστωτικές ή χρεωστι-

κές κάρτες. Ακριβώς αυτό επιδιώκει και το 

υπουργείο Οικονομικών, το οποίο θα αναγνω-

ρίζει πλέον δαπάνες που θα γίνονται μέσω 

της ηλεκτρονικής οδού και όχι με μετρητά, 

όπως συνηθιζόταν μέχρι τώρα.

Στην κατεύθυνση αυτή, οι πρώτοι κλάδοι που 

θα υποχρεωθούν να εγκαταστήσουν συσκευ-

ές ηλεκτρονικής χρέωσης (POS) είναι εκείνοι 

οι οποίοι εμφανίζουν υψηλά ποσοστά από-

κρυψης του πραγματικού τους εισοδήματος. 

Γιατροί, δικηγόροι, υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, 

επιχειρήσεις εστίασης κ.ά. θα αναγκαστούν 

να τοποθετήσουν πρώτοι «μηχανάκια», 

εξέλιξη η οποία εκτιμάται ότι θα οδηγήσει 

στην αποκάλυψη σημαντικών αδήλωτων 

εισοδημάτων.

Λεπτομέρειες για το πώς και το πότε θα 

υποχρεωθούν οι προαναφερθέντες επαγγελ-

ματικοί κλάδοι να τοποθετήσουν τα POS θα 

γίνουν γνωστές τις αμέσως επόμενες ημέρες, 

οπότε και αναμένονται οι σχετικές εγκύκλιοι 

από το υπουργείο Οικονομικών.

Τα ερωτήματα που αναμένουν απαντήσεις 

αφορούν: τις προθεσμίες ανά κωδικό δρα-

στηριότητας για την υποχρεωτική εγκατά-

σταση POS, τις διαδικασίες δήλωσης των 

επαγγελματικών λογαριασμών, τις κυρώσεις, 

τις αρμόδιες αρχές, τα μέσα προσφυγής και 

δικαστικής προστασίας κ.λπ. Ακόμα θα διευ-

κρινιστούν τα ζητήματα ελέγχου και ο τρόπος 

επιβολής προστίμων για όσους επιτηδευματί-

ες δεν ενημερώνουν επαρκώς τους κατανα-

λωτές ότι αποδέχονται κάρτες.

Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις για το πλαστι-

κό χρήμα, όλες οι συναλλαγές για ποσά άνω 

των 500 ευρώ θα γίνονται υποχρεωτικά με 

κάρτες ή e-banking, ενώ όσοι επαγγελματίες 

δεν δέχονται κάρτες θα πρέπει να το αναγρά-

φουν σε εμφανές σημείο του καταστήματος, 

διαφορετικά θα αντιμετωπίζουν πρόστιμο 

1.000 ευρώ.

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ: Δαπάνες για φως, νερό, 

τηλέφωνο (σταθερά, κινητά και συνδρομη-

τική τηλεόραση) θα μετρούν για το χτίσιμο 

του αφορολόγητου με πλαστικό χρήμα. Στην 

απόφαση αυτή φαίνεται να κατέληξαν στο 

υπουργείο Οικονομικών, μετά τη διαπίστω-

ση ότι τέτοιου είδους πληρωμές γίνονται 

μεταξύ άλλων και στα σούπερ μάρκετ ή σε 

πρακτορεία ΟΠΑΠ και είναι δύσκολο να δια-

χωριστούν. Επομένως, όπως όλα δείχνουν, 

εντάσσονται στη λίστα των δαπανών εκείνων 

οι οποίες θα μετρούν για το χτίσιμο του αφο-

ρολόγητου, από τις αρχές του 2017. Ήδη το 

υπουργείο Οικονομικών έχει ανακοινώσει 

-χωρίς να έχει εκδοθεί όμως η απόφαση- ότι 

στη λίστα των δαπανών που δεν θα λαμβά-

νονται υπόψη για την έκπτωση φόρου που 

δικαιούνται οι μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και οι 

κατά κύριο επάγγελμα αγρότες θα περιλαμ-

βάνονται: 1. Οι δαπάνες για απόκτηση περι-

ουσιακών στοιχείων (αγορά ή χρηματοδοτική 

μίσθωση ακινήτου, πλοίων αναψυχής, αυτοκι-

νήτων, δίτροχων κ.λπ. οχημάτων, για ανέγερ-

ση ακινήτου). 2. Οι τοκοχρεολυτικές δόσεις 

για την απόσβεση δανείων. 3. Οι δαπάνες για 

ενοίκια, ασφάλιστρα, τέλη κυκλοφορίας και 

κοινοχρήστων. Υπενθυμίζεται ότι, με βάση 

τον τελευταίο νόμο για τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές, από την 1η Ιανουαρίου 2017 και 

εφεξής: 1. Κάθε φορολογούμενος με ετήσιο 

εισόδημα μέχρι 10.000 ευρώ από μισθούς 

ή συντάξεις ή αγροτικές δραστηριότητες 

πρέπει να καλύπτει το 10% του εισοδήματος 

αυτού με δαπάνες αγοράς αγαθών μέσω 

χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών ή άλλων 

μεθόδων ηλεκτρονικών συναλλαγών, για να 

δικαιούται την έκπτωση φόρου των 1.900-

2.100 ευρώ. 2. Κάθε μισθωτός, συνταξιούχος 

και αγρότης με ετήσιο εισόδημα από 10.001 

ευρώ έως 30.000 ευρώ θα πρέπει να καλύ-

πτει ποσοστό 10% του τμήματος του εισο-

δήματος μέχρι τις 10.000 ευρώ και ποσοστό 

15% του τμήματος πάνω από τις 10.000 ευ-

ρώ, για να δικαιούται την έκπτωση φόρου των 

1.900-2.100 ευρώ. 3. Κάθε φορολογούμενος 

με ετήσιο εισόδημα άνω των 30.000 ευρώ θα 

πρέπει να καλύπτει ποσοστό 10% του τμήμα-

τος του εισοδήματος μέχρι τις 10.000 ευρώ, 

ποσοστό 15% του τμήματος πάνω από τις 

10.000 ευρώ έως τις 30.000 ευρώ και ποσο-

στό 20% για το τμήμα του εισοδήματος πάνω 

από τις 30.000 ευρώ, για να δικαιούται την 

έκπτωση φόρου των 1.800-2.000 ευρώ.

Θετικές εξελίξεις για ακόμα μία ημέ-

ρα συνέχισε να προεξοφλεί το Χρη-

ματιστήριο της Αθήνας. Παρότι στο 

Euroworking Group δεν αναμένονταν 

σημαντικές αποφάσεις για την αξιο-

λόγηση, η αγορά προς το παρόν είναι 

πεπεισμένη ότι το… νερό της αξιολό-

γησης έχει μπει στο αυλάκι. Πάντως, 

όπως δείχνουν ο μέτριος όγκος συ-

ναλλαγών και ο τζίρος, οι κινήσεις των 

ενεργών επενδυτών είναι προσεκτικές 

και επιλεκτικές. Κλάδος-κλειδί και πάλι 

ο τραπεζικός, με την Alpha Bank να αρ-

χίζει να κατοχυρώνει τα 2 ευρώ της τρί-

της ΑΜΚ. Τη μερίδα του λέοντος στις 

άλλες μετοχές είχαν οι Motor Oil, ΔΕΗ, 

ΟΠΑΠ, Cenergy, F.F. Group, Μυτιλη-

ναίος, ΟΤΕ, Αεροπορία Αιγαίου, Τιτάν, 

Lamda, Grivalia, Coca Cola, EXAE.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 665,21 0,28%

FTSE 1.782,88 0,11%

FTSEM 804,55 0,56%

Δείκτης Τραπεζών 891,74 0,49%

Μετοχές με άνοδο 53

Μετοχές με πτώση 39

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

28.922.353

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

46.136.307
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